
SCRISORI CĂTRE NICOLAE GHIKA-BUDEŞTI 
editate de Mihai Sorin Rădulescu 

Izvoare 

[li] 

8. 

2, Rue de Solferino VW 
Littre 82-42 

Mon cher am i. 

1 novembre 1930 

Rentre a Paris hier apres-midi, j'ai trouve 
votre aimable envoi que j'ai feuillete aussitât 
âfln de vous ecrire a son sujet. 

Je veux tout d'abord vous remercier d'avoir 
pense a m'adresser un exemplaire de ces tres 
curieux documents d'architecture si particu
liere que je connaissais un peu d'ensemble, mais 
dont Ies details qui apparaissent bien dans votre 
ouvrage ont reellement l'attrait d'une chose 
inedite et tout a fait nouvelle. 

Je viens de montrer l'ouvrage a un de mes 
amis, Mr. Ernest Dubois, statuaire fran~ais qui 
a fait plusieurs monuments a Bucarest. li doit 
aller prochainement dans votre capitale et ira 
de ma part vous presenter mes meilleurs cor
dialites et mes meilleurs souhaits. 

Laloux 

9. 

Roma, 72 martie 1930 

Mult stimate Domnule Profesor, 
Dintr-o scrisoare a arhitectului Horia Teo

doru i către Em. Costescu, 2 noul meu camarad 

1 Horia Teodoru (1894-1976), arhitect cu o amplă 
activitate în domeniul restaurării monumentelor isto
rice din România. După un stagiu de specializare la 
Şcoala română din Roma, între anii 1926-1928, Horia 
Teodoru a activat în ţară la Comisiunea Monumentelor 
Istorice, fiind totodată şi profesor la Academia de arte 
frumoase, apoi la Institutul de arte plastice « .N. Gri· 
gorescu » din Bucureşti. 

z Emanuel Co;tescu, arhitect, după întoarcerea din 
Italia va lucra în cadrul Comisiunii Monumentelor 
Istorice. A realizat, în colaborare, proiectu I de restau
rare a mănăstirii Mihai Vodă din Bucureşti. 

de la Şcoala Română de aci. am aflat că sunteţi 
din nou la Bucureşti, reîntors din concediul 
pe_ care vi l-aţi petrecut iarna aceasta la Nissa. 

lnainte de plecarea mea din ţară aş fi avut o 
deosebit de mare plăcere dacă v-aş fi putut 
revedea în Bucureşti, pentru a-mi lua rămas 
bun de la Domnia Voastră, mai ales că ţineam 
să vă exprim prin mulţumiri sincere recunoş
tinţa mea de-a fi putut obţine postul vacant 
de bursier la această şcoală, pentru ocuparea 
căruia aspirasem atît de mult ! 

Acum mă găsesc instalat aci de o lună de zile 
şi adeseori îmi reamintesc cu recunoştinţă de 
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îndemnurile şi binevoitoarea D-voastră atenţie 
cu care m-aţi întîmpinat cînd, astă-vară, mi-am 
permis să vin la D-voastră şi, expunîndu-vă pro
iectul meu de-a pleca în Italia, v-am cerut spriji
nul pentru a intra la Comisia Monumentelor 
Istorice. 

Prin aceasta îndrăznesc să mă consider cu 
atît mai afectuos devotat Domniei Voastre -
Profesorul meu - căruia îi datorez nu numai 
pregăti rea mea ca elev la Şcoala de Arhitectură, 
dar şi ocaziunea atîta de frumoasă pe care o 
am acum - prin şederea mea pe timp de doi 
ani la Roma - ca să-mi împlinesc şi mai departe 
studiile şi formaţiunea mea ca arhitect, prin 
cercetările de specialitate ce le voi face. 

Printr-o scrisoare trimisă domnului Teodoru 
săptămîna trecută am înaintat şi primul meu 
raport pentru Comisiune, pentru cele două 
dintîi luni ale anului acesta. Cred că v-a fost 
înaintat acest raport. 

Este evident ca din primele luni să nu po~ 
trimite rapoarte mai detaliate, pînă ce nu vo i 
putea să mă fixez asupra naturii lucrărilor ce 
ni se cer, .Precu m şi cercetărilor ce trebuieşte 
să facem. lnainte de toate, consider de datoria 
mea să fac tot posibilul pentru a cunoaşte bine 
Italia şi Roma . Aceasta cere, desigur, o perioadă 
de cîteva luni de călătorii, mai mult cu un carac
ter informativ, în toată Italia- după cum simt 
nevoia unei preparaţiuni mai amănunţite, prin 
lecturi de specialitate în bi bi iote ci, coordonate 
cu aceste călătorii şi cu vizitarea muzeelor. 
Aşa stînd lucrurile, procedez pentru moment 

la îmbogăţi rea cunoştinţelor prin călătorii, prin 
vizitarea muzeelor si frecventarea biblioteci
lor, conferinţelor etc'. Ajutat de faptul că cunoş
team limba italiană puţin de mai înainte, precum 
şi de puţina pregătire culturală şi artistică făcută 
în tară, înainte chiar de a veni în Roma, am 
făc~t o vizitare a regiunii nordice din Italia, 
văzînd mai bine de 20 oraşe, printre care Ve
rona si Ravenna m-au interesat cel mai mult. 
Acum~. de curînd, am însoţit pe Costescu la 
lucrarea lui de relevare a unei biserici din Ga
eta, după care am profitat de ocaziune pentru 
a vizita regiunea înconjurătoare, bogată pe de-o 
parte în interesante monumente medievale 
între care pot pune în primul rînd Abazzia din 
Fossa-nova şi în resturi arheologice, ca de exem
plu Templul lui Giove Auxur de pe Monte S. 
Angelo de la Terracina, Monte Circea, Via 
Appia etc. 

De vacanţa Paştelui vom face o excursi e de 
studii în Sicilia, împreună cu toată Şcoala Ro-
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mână, iar la întoarcere mă voi opri pentru a 
explora şi regiunea Napoli. 

Cît priveşte restaurele [sic], se execută puţine 
în Italia şi mai ales la monumentele prea bine 
cunoscute şi studiate pînă acum. Se dă o deose
bită atentie arhitecturii medievale, influente 
bizantine ~efiind prea multe, afară de acele ~e 
sunt trecute în rîndul operelor clasice bizan
tine în această ţară. Cele prea puţine care tre
buiesc să facă obiectul studiilor noastre sunt 
necunoscute şi foarte greu de aflat. Pe de altă 
parte ne lipseşte la şcoală un personagiu de 
legătură între noi arhitecţii şi cei de la Socra -
lntendenzzele italiene, organele ce se ocupă 
cu supravegherea monumentelor lor istorice. 
De această dificultate s-au lovit şi predecesor11 
mei la această şcoală şi-mi este adeseori dat 
să mă lovesc de aceea că oricîtă bunăvointă 
sau interes am depune, nu se poate răzbi nică
ieri fără recomandaţiuni ... 

Pînă la înlăturarea tuturor acestor piedici, care 
vor trebui desigur să fie învinse cu încetu l, 
am început separat de obligaţiunile şcoalei a 
studia, pentru mine personal, şi cu amănunţime. 
trei ramuri de istoria arhitecturii: 

1. Arhitectură şi arheologie antică, cuprinzînd 
perioada italică, etruscă şi romană pînă în evul 
mediu. 

În afară de bibliotecile complete pe care le 
găsim la îndemînă aici, sunt ajutat la acest stu
diu şi de amabilitatea D-lui Profesor Lugli, secre
tarul şcolii, care este arheolog şi-mi dă indica
ţiile necesare. 

2. Arh itectu ră şi artă medievală în Italia, ser
vi ndu-mă, de bază, de studiile foarte intere
sante şi frumoase făcute de învăţatul P. Toesca. 

3. Arhitectura bizantină în general şi in nuen
ţele ei în arhitectura din Italia, din care voi putea 
să extrag desigur date necesare pentru studiile 
ce mi se cer. 

Îndrăznesc să vă dav detalii atît de amănun
ţite asupra felului în care îmi petrec timpul aci. 
pentru ca să puteţi urmări activitatea mea 
chiar de la început, deoarece aş voi ca pregă

tirea mea, pentru funcţiunea ce vo i ocupa mai 
tîrziu la Comisiune, să fie în acord cu vederile 
D-voastră şi cît mai nimerită acestui scop. 
Cred că-mi veţi acorda bunăvoinţa de a-mi 
da îndrumări pentru felul în care credeţi că e 
bine să procedez pentru ca munca mea să fie 
într-adevăr utilă. 
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Fig. 1 a-d. Scrisoare trimisă de Rich. Bordenache către 
N. Gh1ka-Budeş ti (27 martie 1930) 
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Studiile pe care le-am început, pentru mo
ment, le fac pentru a nu pierde în zadar timpul, 
pînă ce voi putea găsi o lucrare interesantă de 
restaur [sic], asupra căreia să trimit rapoarte 
la minister. 
Vă rog să-mi iertaţi libertatea ce mi-am luat 

de-a vă seri pe adresa de acasă, dorinţa mea 
fiind ca să vă informez mai mult decît am putut-o 
face printr-un raport oficial. 

În acelaşi timp am ţinut ca să ştiţi că mi-a 
părut rău că nu v-am putut revedea înaintea 
plecării mele, compensînd însă această părere 
de rău cu gîndul că fiind în străinătate, în ace
laşi timp, puteţi regăsi în linişte şi repaus răs
plata activităţii de un an, în obositoarea funcţie 
de la minister. 

În aşteptarea unei veşti bune de sănătate şi 
cît mai depline mulţumiri, rămîn al Domniei
Voastre devotat 

Rich. Bordenache 3 

3 Richard Bordenache (1905-1982). arhitect şi isto
ric de arhitectură român. A activat după întoarcerea 

din Italia în cadrul Comisiunii Monumentelor Istorice, 
funcţionînd şi ca profesor între anii 1944-1971 la In
stitutul de arhitectură «Ion Mincu» din Bucureşti. 
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10. 

17 aprilie 1930. Roma 
Mult stimate domnule Profesor, 
Primind scrisoarea D-voastră m-am bucurat 

mult pentru binevoitoarea atenţiune ce-mi acor
daţi, dîndu-mi atît de folositoare îndrumări 
asupra studiilor ce trebuiesc să fac aci. Monu
mentele şi localităţi le indicate de Dvs. le-am 
văzut aproape pe toate pînă acum şi natural au 
făcut obiectul cercetărilor mele mai îndeaproape 
decît a celorlalte monumente din Italia, întrucît 
înrudirea lor cu arta si cu constructia noastră 
este evidentă. ' ' 

În Roma mi-am făcut un program zilnic, aşa 
încît vizitarea monumentelor o fac mai ales 
dimineaţa, urmînd ca după -amiezile sau serile 
să completez sau să verific impresiunile căpă
tate prin lecturi în biblioteci sau acasă. 

Dintre monumentele din nordul Italiei n-am 
putut vizita încă decît pe acelea d în regi unea 
răsăriteană, în jurul localităţilor vizitate de mine 
în recentul voyage, aşa că dintre toate acele 
indicate de Dvs. în scrisoare, nu am putut vedea 
încă decît Pompoza şi regiunea Veneţiei (Tor
cello, Mura no etc.). 

Aceasta în ceea ce priveşte arhitectura bizan
tină din Italia, pe care evident că nu o voi ne
glija. 

Părerea mea de rău este, însă, că toate aceste 
monumente - sau fragmentele ce-au mai rămas 
-sunt prea bine studiate şi cunoscute de 
istorici şi de arheologi, aşa încît a-mi alege una 
din aceste lucrări drept studiu pentru şcoală 
ar fi cel mai simplu lucru, neavînd altceva de 
făcut decît o compilare de bibliografiii, ceea ce 
nu mi-ar da nici un merit personal. 
Toată truda mea este acum de-a g_ăsi un mo

nument în Calabria, Basilicate sau Terra d'Or
tiante, regiuni în care arta înfloreşte cu un 
caracter pronunţat oriental în cursul a patru 
secole (X-XIV) şi de-a căuta pe această cale 
o urmă de influenţă a artei creştine din răsărit 
aci. 

De aceea îmi iau note pentru moment din 
lecturile pe care le fac -a acelor monumente 
ce cred că pot interesa, iar mai tîrziu, după 
excursia din Sicilia, mă voi duce să vizitez şi 
această regiune pentru a-mi alege subiectul lu
crării pentru primul an. 

În Sicilia voi căuta acelaşi lucru. De aceea, 
pînă la fixarea mea asupra I ucrări i ce voi avea 
de făcut, mă văd nevoit să pierd încă timp şi 
de aceea mă urmăreşte mereu temerea ca 
acest timp, pe care sînt nevoit să-l las să treacă, 
să nu se scurgă într-adevăr în zadar. 
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Pentru acest motiv îmi ocup timpul şi cu 
alte studii ce mă pot interesa în particular, ş1 
care în orice caz îmi folosesc întrucîtva si în 
direcţia pe care mi-o cereţi D-voastră ca 

0

să o 
dau studiilor mele. 

Pe de altă parte sunt necăjit din cauza vremei, 
care se menţine foarte urîtă de două săptămîn i 
în Roma. De la început clima din acest oras 
nu mi-a priit şi acum în urmă m-a făcut puţi~ 
suferind, nevoindu-mă să stau în casă, din cauza 
răcelii. 

În curînd va veni Sf. sărbătoare a Paştelui pe 
ca1·e o vom face cu toţii la şcoală după obiceiul 
românesc şi pentru ca fiecare să-şi amintească 
de cei lăsati în tară. 

Cu această oca~ie îmi permit să vă felicit şi 
eu, rugîndu-vă să primiţi din partea mea urarea 
de-a petrece sărbători vesele şi frumoase. 

« Christos a înviat ! » vă spun şi eu cu ace
leaşi înalte sentimente de admiraţie şi respect 
pe care vi le-am păstrat întotdeauna cu devota
ment. 

R. Bordenache 

11 . 

Roma. 21 decembrie, 1930 

Mult stimate Domnule Profesor, 
Apropiindu-se sărbătorile Crăciunului din anul 

acesta şi ale Anului cel nou, vă rog să-mi per
miteţi a vă trimite respectuoase felicitări şi 
de-a reînnoi, totodată, expresiunea simţimin
telor mele deosebit de alese ce vă păstrez, de 
recunoştinţă şi de devotament. 

Nu sunt încă informat dacă aţi decis a petrece 
şi anul acesta sfintele sărbători în străinătate, 
aşa încît nu ştiu dacă scrisoarea mea nu va trebui 
să aştepte sosirea Domniei-voastre în ţară, 
pentru a vă face dovada sincerelor şi respectuoa
selor urări ce vă fac ca să petreceţi sărbătorile 
în cea mai deplină mulţumire, iar Anul cel nou 
să vă aducă numai fericire, după îndeplinirea 
tuturor dori ntelor Dvs. 

Din partea ~ea îmi permit, în acelaşi timp, 
a vă da ştiri care sunt dintre cele mai bune. 

Sunt mereu bucuros si din zi în zi mai multu
mit pentru această coi;;plectă satisfacţiune c~-o 
am, de-a sta într-o tară atît de frumoasă si mai 
ales pentru această' fericită ocaziune ce~o am 
de a-mi putea îmbogăţi într-una cunoştinţele, 
avînd mereu posibilitatea de a-mi mulţumi încli
nările pentru studiul şi observaţiunea frumosu
lui. 

Aceasta mă face să gîndesc foarte des la Dvs. 
ca la binefăcătorul meu, iar recunoştinţii mele, 

http://patrimoniu.gov.ro



ce în cea mai respectuoasă sinceritate vă port, 
nu voi putea, desigur, să-i dau niciodată nici 
exprimare nici toată libertatea pentru a vă 
putea face s-o constataţi aşa cum aş voi ! 

De aceea vă rog să aveţi deplină încredere în 
dorinţa ce-mi fac din zi în zi mai puternică, de-a 
răspunde aşteptărilor ce veţi avea pentru mine. 

Foarte curînd se împlineşte un an de cînd am 
plecat din ţară, dar transformarea petrecută 
în mine cu această ocaziune şi înmulţirea cunoş
tinţelor mele au marcat în mine un salt pe care 
nu l-aş fi putut face nici cu zece ani de studii 
în ţară, deoarece constatările făcute la faţa 
locului nu au comparaţie cu închipuirile fău
rite din lecturi, dar mai ales deoarece aceste 
constatări la faţa locului dau imbold omului 
pentru tot mai multe înclinări frumoase, îm
pingîndu-1 pe de altă parte către un control 
raţional şi ştiinţific, către o verificare a impre
siunilor lui personale prin consultarea scrierilor 
marilor gînditori de artă şi de ştiinţă. 

Datorită unui atare imbold am întreprins 
în vara şi toamna aceasta excursii foarte frumoase 
de studii şi foarte interesante. 

Am vizitat din nou Veneţia, apoi o regiune 
din nordul Italiei, am întreprins o călătorie 
pînă în Viena (Austria), unde am rămas adînc 
impresionat de extraordinara colecţie de pic
turi de la « Kunsthistorisches Museum ». apoi 
am vizitat coasta Italiei de la Genova pînă la 
frontiera Franţei - toată Coasta de Azur de 
la Menton pînă la Gran-du-Roi, în Franţa, pro
fitînd de acest fapt pentru a-mi petrece lunile 
lui august şi septembrie în Nice, pentru băile 
de mare şi de soare. 

În fine am vizitat toată regiunea dintre 
Marseille şi Lyon, oprindu-mă absolut în toate 
oraşele şi însemnîndu-mi peste tot impresiunile 
cîştigate, I uînd scheme de plan uri, de secţii, 
de detalii din această minunat de bogată regiune 
în arhitectură veche, dar mai ales romanică, 
gotică, chiar pe alocurea bizantino-romanică 

(St. Honorat des Al iscamps lîngă Arles, spre 
exemplu). 

Această călătorie m-a ţinut în total aproape 
două luni şi jumătate, după care, ca un drept 
de repaos şi satisfacţie simplu-sufletească 

m-am întors în Italia, trecînd prin Corsica şi 

Sardinia, de unde am cules cele mai frumoase 
amintiri de frumuseţe naturală îmbinată cu 
efecte minunate de colorit şi lumină. 

Nu ştiu dacă nu veţi considera ca prea mare 
îndrăzneală din partea mea pentru a vă descrie 
în modul acesta călătoriile mele şi impresiunile 

sufleteşti ce în mod natural s-au legat în mine 
pentru locurile străbătute. Vreau, însă, a vă 
dovedi că nu-mi irosesc timpul mulţumindu-mă 
cu o viaţă comodă şi liniştită pe care mi-aş putea 
face stînd numai în Roma. 

Mai ales ţin ca să vedeţi modul în care alter
nez călătorii le de plăcere cu acele de studii şi 
de informaţii, deoarece am considerat de la 
încep ut că nefiind suficient informat cu cunoştin
ţele generale de care aveam nevoie, m-am stră
duit a călători cît mai mult. 

Cu aceste pregătiri, precum şi cu perioada 
de studii clasice pe care am ţinut să mi-ofac 
cercetînd materialul arheologiei antice şi creştine 
pe cît mi-a fost cu putinţă, cu călătoriile de 
astă primăvară din regiunea Veneţiei, Veronei 
şi Ravennei, cu acele din Sicilia şi din regiunea 
Napolului, am gîndit că pentru moment mă 
pot socoti informat într-o măsură suficientă, 
pentru început, ca să încep studiile în direcţia 
indicată de Dvs. 
Aşa am făcut de m-am pus în legătură cu 

cîteva personalităţi artistice şi ştiinţifice de aci, 
obţinînd îndrumări. În luna lui noiembrie, cu 
cîteva indicaţiuni precise am plecat în sudul 
Italiei, pe timp de cîteva săptămîni, am plecat 
spre Napoli trecînd prin Capua şi Casserta, 
prin Cassino, apoi am vizitat Ravello şi Amalfi, 
Sorento; am coborît în Basilicata la Potenza 
şi Acerenza, la Melfi şi Rapolla (de unde mi-am 
şi ales o biserică: Santa Lucia pentru studiu), 
în fine am urcat la Foggia, după care am călă
torit pe coasta orientală a I tal iei pînă în sud în 
Terra d'Otranto, oprindu-mă în Barletta, Trani, 
Bisceglie, Bari, Modugno, Brindisi şi Lecce, în 
Otranto, apoi în Oria, în Taranto şi în fine am 
vizitat şi Calabria pînă la Rossano şi Cosenza -
într-un cuvînt vizitînd toată acea regiune atît 
de interesantă a Italiei meridionale, descrisă 
prin studiile lui Avena, Diehl, Bertaux şi Lenor
mand şi pe care o cred singura mai puţin cunos
cută şi, deci, care ar putea constitui mai degrabă 
un obiect de cercetări pentru studiile noastre 

În Roma îmi petrec tot timpul în bibliotec, 
consultînd scrierile şi verificînd după cum am 
spus impresiunile căpătate. 

Cred că voi fi în asentimentul Dvs. dacă am 
căutat să mă informez bine înainte de a purcede 
la lucrări. Pe de altă parte intervine şi chestiunea 
rapoartelor noastre ce suntem ţinuţi a trimite 
la fiecare două luni la comisie. 

Din călătoriile întreprinse am adunat suficient 
material spre a putea începe cu întocmirea 
acestor rapoarte. Însă nici pe acestea nu aş 
voi să le fac fără un plan raţional. 
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De aceea ne-ar fi necesar nouă arhitecţi lor 
de la scoala română ca să avem un tablou demonu
menteÎe asupra cărora, precedenţii noştri, au 
întocmit rapoarte pînă acum. 

Îndrăznesc să vă rog pentru a lua dispozi
ţiunea ca cineva de la Comisie să se ocupe cu 
în tocmirea unui asemenea tablou ce ne-ar putea 
fi trimis, servindu-ne pentru a evita cazurile 
de revenire asupra aceloraşi monumente. 

Pe acest tablou vom putea însemna aci, la 
rîndul nostru, lucrările întocmite, iar în felul 
acesta lucrul ar merge întotdeauna în mod 
regulat şi în ordine. 

Această dispoziţiune se dovedeşte că ar fi 
utilă tocmai printr-un caz ce mi s-a întîmplat 
mie, însă în altă privinţă: Întîmplarea a făcut 
- dar mai ales lipsa unui asemenea tablou la 
şcoală - ca să-mi aleg drept studiu pentru 
anul I o biserică din Otranto, pe care abia în 
urmă am aflat că o studiază domnul arhitect 
Teodoru pentru anul li. Acum sunt în cazul 
de-a trebui să-mi schimb alegerea subiectului de 
studiu şi natural că necazul nu-mi este prea mic 
după ce eram în bună parte pregătit pentru a 
începe I ucrarea. 

Este natural să reînnoiesc - Mult stimate 
Domnule Profesor - ruga mea pentru a fi iertat 
dacă vă răpesc timpul, trimiţîndu-vă scrisori 
atît de lungi şi de cuprinzătoare. Vă rog însă 
ca să consideraţi faptul că ele vin nu numai ca 
de la un elev al Domniei-voastre - dar şi ca de 
la un recunoscător, care ar dori să vă ţină în 
curent cu activitatea sa, ţinînd a fi sub controlul 
Domniei-voastre, dorind a vă întări pe cît mai 
mult asigurarea devotamentului său. 

Cea mai frumoasă aspiraţiune a mea ar fi 
de-a putea oglindi întotdeauna în domeniul acti
vi tăţii mele de mai tîrziu înrîurirea instruc
ţiunilor înalte primite de la Dvs. încă din timpul 
şcoalei - dar mai ales de-a putea urmări 
de departe exemplul rodnicei Dvs. activităţi 
închinate artei si arhitecturii românesti. 

În aceeaşi o~dine de idei ţineam 
0

demult să 
vă exprim respectuoasa mea admiraţiune pentru 
publicarea « Evoluţiunii arhitecturii în Munte
nia ». opera Dvs. de artă şi de studiu apărută 
în Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice 
pe anul 1927 - publicată şi expediată şcolii 
noastre anu I acesta . 
Aştept reîntoarcerea mea în ţară pentru a-mi 

putea procura şi eu acest preţios volum şi 
cred că ni se va rezerva şi nouă arhitecţilor de 
la Comisiune dreptul la cîte un exemplar, 
deoarece ştiu că întotdeauna publicaţii le corn i
si unii se găsesc cu multă greutate în negoţ. 
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Închei urîndu-vă, încă o dată, petrecerea sărbă
tori lor de anul acesta în deplină fericire. 

Dorintii mele ca anul cel nou să vă aducă 
împlinir~a tuturor acestor urări ce vă fac, de 
bună sănătate şi de complectă mulţumire, mulţi 
ani fericiţi - asociez expresiunea înaltei mele 
consideraţiuni, pe care v-o prezint într-o parti
culară formă de respect. 

12. 

Arch. R. Bordenache 

11 noiembrie 1937 

Onorate Domnule Profesor, 

Vă mulţumesc din toată inima pentru deose
bita atenţie pe care aţi avut-o faţă de mine 
oferindu-mi preţiosul D-voastră din urmă volum 
asupra arhitecturii noastre vechi 1. Cît de mare 
este valoarea acestei cărţi şi cît era de necesară, 
e inutil să vă mai spun. Vă rămîn adînc recu
noscător atît pentru darul în sine cît şi pentru 
noile lumini pe cari le voi putea culege din 
cercetarea amănunţită a operei celui dintîi cu 
adevărat cercetător al arhitecturii noastre din 
Muntenia şi Oltenia. 

Rămîn, cu cele mai alese si mţăminte, al 
Dvoastră 

Grigore Ionescu 2 
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Fig. 2. Scrisoare trimisă de Grigore Ionescu in 11 nov. 
1937 către N. Gh1ka-Budeşti 

1 Nicolae Ghika-Budeşti, Evoluţia arh1tecturti in 
Muntenia şi Oltenia. partea a IV-a Noul sttl românesc 
din veacul al XVIII-iea, 1936. 

2 Grigore Ionescu [n. 1504]. arhitect şi istoric al 
arhitecturii, profesor de istoria arhitecturii la Academia 
de arhitectură din Bucureşti, zpoi Institutu l de arhi
tectură «Ion Mincu », preşedinte al reînfiinţatei 
Comisii a Monumentelor Istorice. 
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13. 

Paris, 5 jui/fet 1943 
6 Av.Pou/ Appell XIV 

Mon cher Confrere, 

Votre ouvrage sur l'ancienne architecture reli
g1euse de la Valachie 1 m'a ete remis en deux 
exemplaires peu apres mon arrivee a Paris par 
Ies soins de M. Georgiou. j'ai tarde a vous en 
remercier a cause des soucis que m'a donne 
ma sante a ce moment. Les premiers specialistes 
consultes me pressaient de me foire operer. 
Ce n'etait pas sans risque a l'âge de 76 ans. 
Puis d'autres plus avises, ont su m'indiquer 
Ies soins qui me permettront, je l'espere, 
d'eviter cette epreuve redoutable. j'ai repris 
maintenant ma vie normale. 

1 Nicolae Ghika-Budqti, op. cit. Luuarea este dedi
cată lui Gabriel Millet. 

Laissez-moi vous remercier du grand honneur: 
ce n'est pas sans grande emotion que j'ai lu 
mon nom au debut de ce bel ouvrage, de cette 
etude d' ensemble, d'une information si riche 
et si sure, methodique et precise, qui honore 
votre pays. Et c'est avec grand plaisir que j'ai 
retrouve le souvenir de vos belles conferen
ces des Hautes-Etudes et de votre charmante 
visite. 2 

Dans votre pensee, sans doute, !'un des 
exemplaires est destine aux Hautes-Etudes. Je 
le remettrai a mon successeur M. Grabar 3, 

charge de natre col lection byzantine. 
Laissez moi, mon cher confrere, vous offrir 

l'hommage de mes sentiments bien amicale
ment devoues. 

G. Millet 

2 La invitaţia lui Gabriel Millet, Nicolae Ghika
Budeşti a ţinut patru conferinţe în mai 1937 la Ecole 
des Hautes Etudes ce la Paris. 

a Andre Grabar. istoric francez al artei bizantine. 
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